COURS N°05 : L’ACCORD DU PARTICIPE PASSE

Ce qu'il faut savoir :
I.  L'accord du participe passé employé sans auxiliaire
» A. Régle générale

Quand il est employé comme adjectif épithéete ou attribut, le participe passé s'accorde en genre et en
nombre avec le sujet auquel il se rapporte.

Exemple : un étre aimé / des taches finies

» B._ Exceptions
1. Accord de ci-joint, ci-inclus

1.1. Ci-joint, ci-inclus ne s'accordent pas quand ils sont utilisés comme adverbes, le plus souvent
en début de phrase.

Exemples : Ci-joint le document / Ci-inclus la documentation / Vous trouverez ci-inclus le double
du dossier.

1.2. Ci-joint, ci-inclus s'accordent lorsqu'ils sont utilisés comme adjectifs épithétes ou attributs du
nom.

Exemples : La lettre que vous trouverez ci-jointe. / Les factures que vous trouverez ci-incluses. / Je
vous adresse ces deux contrats ci-joints.

2. Accord de excepté, vy compris, passé, vu, non compris

2.1. excepté, y compris, passé, vu, non compris sont invariables s'ils précedent le sujet qu'ils
qualifient.

Exemple : Tout est délicieux, excepté la soupe.

2.2. lIs s'accordent s'ils suivent le sujet auquel ils sont rattachés.

Exemple : Tout est délicieux, la soupe exceptée.

Il.  L'accord du participe passé des verbes codter, valoir, vivre, peser, marcher, courir

» A. Verbes intransitifs au sens propre

Ces verbes ont la particularité d'étre intransitifs au sens propre, donc avec un participe passé invariable.

lIs sont alors accompagnés de compléments circonstanciels, a ne pas confondre avec des C.0O.D.
Exemples :

Les quatre mille euros que cette réparation m'a colté. -> Combien m'a co(té la réparation ?

La fortune que ces achats ont valu. -> Combien ont valu ces achats ?

Les kilos que ce paquet a pesé. -> Combien de kilos a pesé ce paquet ?

Les heures que j'ai couru. -> Combien d'heures...?

Les quarante années que j'ai vécu. -> Combien d'années... ?

» B. Verbes transitifs au sens figuré

Ces verbes peuvent aussi étre transitifs au sens figuré. Dans ce cas, il y a bien accord du participe passé,
si le C.0.D. est placé avant le verbe.

18


https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/grammaire/les-fonctions-de-l-adjectif-128.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/conjugaison/participe-passe-1.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/grammaire/les-adverbes-163.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/grammaire/les-fonctions-de-l-adjectif-128.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/conjugaison/les-verbes-transitifs-et-intransitifs-152.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/conjugaison/participe-passe-1.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/grammaire/le-complement-d-objet-direct-cod-84.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/conjugaison/les-verbes-transitifs-et-intransitifs-152.php
https://la-conjugaison.nouvelobs.com/regles/grammaire/le-complement-d-objet-direct-cod-84.php

Exemples : Les sacrifices que cet achat a co(tés. / Les risques que j'ai courus. / Les vacances
exceptionnelles que j'ai vécues.

. L'accord du participe passé employé avec l'auxiliaire étre

Le participe passé employé avec le verbe étre ou avec un verbe
d'état (paraitre, sembler, demeurer, devenir, rester, ...) s'accorde en genre et en nombre avec le sujet.

Exemple : La lumiere est allumée. / La lumiére reste éteinte.
IV. L'accord du participe passé employé avec l'auxiliaire avoir

» A. Sile C.0.D. est placé apres le participe passé
Le participe passé employé avec le verbe avoir ne s'accorde pas avec son C.0.D. lorsque ce C.O.D. est

placé apres le verbe.
Exemple : Les petits enfants ont cueilli des fleurs.
->Le C.0.D. "des fleurs" est placé apreés le participe passé. -> Pas d'accord du participe passé.

» B. Si le C.0.D est placé avant le verbe

Le participe passé employé avec le verbe avoir s'accorde avec son C.O.D. seulement si le complément
d'objet direct (C.0.D.) est placé devant le verbe.

Exemple : Les fleurs qu'ils ont cueillies étaient ravissantes.

->Le C.0.D. "Les fleurs" est placé devant le participe passé. -> Accord du participe passé en genre et en

nombre avec le C.0.D. (féminin pluriel).
V. L'accord du participe passé suivi d'un verbe a l'infinitif

Pour savaoir si le participe passé s'accorde ou non, il faut identifier le sujet du verbe a l'infinitif.

» A. Le sujet fait |'action indiquée par l'infinitif
Si le sujet fait I'action indiquée par I'infinitif, le participe passé s'accorde.

Exemple : Corinne, que j'ai observée coudre.
-> C'est Corinne qui réalise I'action de coudre.
-> On accorde donc |le participe passé qui précede l'infinitif.

» B. Le sujet subit I'action indiqguée par l'infinitif

Si le sujet subit I'action indiquée par I'infinitif, le participe passé ne s'accorde pas.

Exemple : La musique que j'ai entendu jouer.

-> La musique est jouée, mais elle ne "joue" pas.

-> La musique n'est pas le sujet du verbe jouer.

-> Pas d'accord du participe passé qui le précéde.

Astuces !
Pour vérifier si le sujet fait I'action, on peut intercaler "en train de" entre le participe passé et le verbe a l'infinitif.

Exemple : Corinne, que j'ai observée coudre.
-> On peut dire "Corinne, que j'ai observée en train de coudre".
-> On accorde donc le participe passé qui précede l'infinitif.
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VI. L'accord du participe passé fait devant un infinitif

Si le participe passé fait est placé devant un infinitif, alors il reste invariable et ne s'accorde pas avec son
sujet, méme si celui-ci est placé devant.

Cette regle s'applique avec l'auxiliaire avoir, et avec l'auxiliaire étre dans le cadre d'une forme pronominale.
Exemples avec l'auxiliaire avoir : Elle les a fait déjeuner. / La quiche que j'ai fait cuire.
Exemple avec l'auxiliaire étre : Les tricheuses se sont fait gronder.

VII.  L'accord du participe passé des verbes impersonnels

Le participe passé d'un verbe impersonnel est toujours invariable.
Exemples : Quelle patience il nous a fallu! / Quelle chaleur il a fait !

Vill.  L'accord du participe passé des verbes pronominaux

» Les cas d'accord
1. Le participe passé s'accorde avec le sujet du verbe, lorsque le sujet fait I'action sur lui méme.
Exemples : lIs se sont apercus de leur erreur. / lls se sont lavés. / lIs se sont battus.

2. Le participe passé s'accorde avec son C.0O.D en genre et en nombre lorsque le C.0.D. précéde le
verbe (méme regle qu'avec l'auxiliaire avoir).
Exemples : les mains qu'ils se sont lavées / les lettres qu'ils se sont écrites/ les billets qu'ils se sont répartis.

» Les cas de non-accord

1. Le participe passé ne s'accorde pas lorsque C.O.D. suit le verbe.

Exemples : lIs se sont lavé les mains. / lIs se sont écrit des lettres./ lIs se sont réparti tous les billets.

2. Le participe passé ne s'accorde pas lorsque le verbe pronominal réfléchi ou réciproque admet un C.O.I.

Les participes passés des verbes suivants sont invariables :

se plaire, se complaire, se déplaire, se rire, se convenir, se nuire, se mentir, s'en vouloir, se

ressembler, se sourire, se suffire, se survivre.

Exemples : lIs se sont plu. / lls se sont déplu dans cet appartement. / Elles se sont ri de son erreur.

Astuces !

Pour savoir si le verbe accepte un C.O.l, il faut transformer la phrase :

lls se sont nui. -> lls ont nui "a eux-mémes". -> C.0.l donc pas d'accord.

lls se sont écrit. -> lIs ont écrit "a eux-mémes". -> C.O.| donc pas d'accord.

Les groupes qui se sont succédé .-> lIs ont succédé "a eux-mémes". -> C.O.| donc pas d'accord.
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TD : L’ACCORD DU PARTICIPE PASSE

1. Accordez ces participes passes :

Exemple :1. Faché e , la cliente est retourné __ e au magasin pour échanger les patins aux

lames cassé __es_ qui lui avaient été vendu s la veille.

2. Ces joueurs ont été blesse ~ dans leur orgueil. L’entraineur les a suspendu __ parce
qu’ils n’ont pas livré ____les performances attendues.

3. La chanson que Bono a composé  était destiné_ a sa fille. Le guitariste du groupe a
déclaré  qu’elle avait été considéré _ comme la meilleure de I’album.

4. Ces partitions de Mozart ont été conservé _ dans un musée consacré a la vie de ce
compositeur grandement apprécié. Ses ceuvres sont encore joué__ partout dans le monde.
5.Jai passé _____ un bel automne.

6. Des sommes substantielles sont réclamé _ a des sociétés financieres : les actionnaires
avaient perdu ___ beaucoup de leurs investissements.

7. Ces maisons sont un peu défraichi par le temps.

-L’histoire que j’ai entendu......... raconter est fictive.

-La cantatrice que j’ai entendu ...... chanter est doté.... d’une voix superbe

8-Jai cueilli....des fraises dans le jardin et j’en ai mangeé........

2 - Compléte par é ou par er :

*On a da roul...... lentement & cause du verglas.

* L'as-tu déja acompagn...... chez le dentiste?

* Le commissaire cherche a accumul...... les preuves.

* Nous leur avions pourtant fix... ...des regles strictes.

* Tu seras obligatoirement vaccin... ... avant le départ.

« L'arbitre avait déja siffl......|1a faute.

* Le hall de I'hdtel était encore encombr.......de valises.

* Avais-tu vraiment envie de décid... ....Seule ?

* II n'aime pas gaspill... ...Ses économies.

* Ces especes ont depuis longtemps désert...... N0s montagnes.

3. Ecris I'infinitif ou le participe passeé :

+Je ne l'ai jamais (obliger) a venir.
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* On a da (frequenter) les mémes écoles, ce qui veut dire qu'on a certainement (écouter)les
mémes professeurs.

* Le moteur a pu (démarrer) malgré le froid.

« Je les ai vus (effectuer) des réparations difficiles.

* Elle n'a pas pu (s'inquiéter) pour si peu !

* Cette histoire ne 1'a vraiment pas (intéresser).

« Je n'ai pas voulu lui (emprunter) de l'argent.

« Cette histoire n'a sirement (exister) que dans son imagination.

4. Compléte en choisissant la bonne orthographe :

*Merci pour les images que tu m'as (donner)............ (&, ée, és, ées).

* Les efforts qu'ils ont (faire)................... (, te, ts, tes)n'ont pas été inutiles.

* Les histoires que j'ai (entendre)............... (u, ue, us,ues) a la radio sont excellentes.
* Les animaux avaient (réussir)............... (i, ie, is, ies)a se sauver.

* Les passeports, ils les ont (laisser)............. (é, ée, és, ées)a I'hotel.

« Ce ne sont pas vos conseils que j'aurais (suivre)......... (i, ie, is, ies)!

* Les avez-vous (imaginer)........... (&, ée,és, ées),les conseéquences de vos actes ?

* Quand les avez-vous (voir.)......(u, ue, us,ues)pour la derniére fois, ces soucoupes volantes ?
* Les alpinistes, il les avait(conduire).........(it, its, ite, ites)jusqu'au refuge.

* Ces exploits, il ne les aurait pas (accomplir) .......... (i, is, ie, ies)seul.

5. Accordez les participes passés des verbes pronominaux dans les phrases qui suivent :

-1ls se sont rencontre dans la rue.-Elle s'est lavé.-

-Elle s'est lavé les mains-Les tableaux de ce peintre se sont bien vendu.

-1ls se sont absenté un long moment. -Elle s'est apercu de son erreur.

-Morgan et Philippe se sont attendu a une punition.- 1ls se sont partagé la tache.
-Elle s'était douté de sa réaction.- lls se sont téléphoné.

-Elle s'est servi du dictionnaire.
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